

扫
码
看
报
道
视
频

A06 民生

三湘都市报

2021年3月16日 星期二

编辑/黄海文 美编/聂平辉 校对/王卉玲

老师好不好，学校棒不棒，学生说了算

长郡双语实验中学首推“学生督导员”制度，让学生给教学和管理提督导意见

本报3月15日讯 “融入小游戏教学，令人印象深刻。”“课后给同学们过关，紧跟落实。”“讲解作文方式新颖”……这些对老师的课堂评价，并非出自学校老师的听课记录，而是出自一群“学生督导员”。近日，记者发现在长沙市长郡双语实验中学，有一支“驻扎”在课堂中的“督查”队伍——学生督导员，他们不仅对教师教学进行监督，还对学校管理进行督导(扫描眉二维码看视频)。



愿望

组建“学生督导员”，希望提升教学和管理

2019年，该校督学室主任舒童发现，仅仅靠学校学术委员会成员进行课堂督查并不能全面了解教师的上课情况，便开始思考如何才能扩大范围。“何不尝试一下‘学生督导员’？”舒童突然想到，学生是课堂的直接受众，他们对这一块最有发言权。但是，“学生督导员”由哪些人担任？他们应该做些什么？“学生督导员”队伍建设面临的问题一个个摆在舒童面前。

舒童告诉记者，考虑到“学生督导员”主要负责反馈教师在课堂上存在的问题、值得点赞之处以及对学校管理的建议三个板块的工作内容，他将目标锁定在每班的“学习委员”身上，“学习委员一般学习能力比较强，善于发现教学中、管理中的各种问题。”就这样，2019年12月，长沙市长郡双语实验中学“学生督导员”队伍成立。

实践

反馈教学督导意见，为老师提出改进建议

“一开始得知要当‘学生督导员’时，脑袋都是懵的。”1820班学生督学王思颖告诉记者，印象中这个工作应该是由老师来负责，学生怎么能胜任？当舒童将详细任务交代给她后，她暗下决心，一定要尽自己最大的努力把这个工作做好。现在，她会随身准备一个本子，及时记录，及时反馈，“比如，上课时发现老师语速过快，我都会及时记下来，下课再将这些问题与周围同学进行讨论，看是不是大部分人都这样认为。如果‘是’，我就会将意见反馈到学校。”记者了解到，学生督学的课堂反馈会以“反馈表”的形式，每个月集中上交学术委员会，学术委员会每个月开一次会来总结学生的建议是否合理。

“学生从自己视角发现的问题，对我们的管理工作很有启示，有助于落实我们的精准督学。”在舒童办公室，他指着学生督学的反馈表说，当收到反馈之后，学校就会有针对性的听课，再根据听课实际，给老师提出相应的改进建议。“我们也会把‘为你点赞’所收集到的内容，准时送到老师手中。”记者在“反馈表”中发现，不仅仅有学生对学校以及老师的建议，还有一项“为你点赞”颇受老师关注。舒童告诉记者，学生给予老师的好评会让老师觉得自我价值得到了体现，“有一位老师看到学生的好评后给我发消息说，‘每个月收到我的反馈比发工资还开心。’”

意义

学校采纳意见精准管理，督学们很有成就感

一方面，学生督学促进了学校教师教学质量的提升，另一方面，对于学校的管理工作也大有帮助。“这是我们的一个发声渠道，能更好地表达我们的需求。比如去年防疫期间，为了避免学生打菜时排队聚集，食堂控制了伙食品种。疫情得到控制后，品种并没有增加太多，我们就提出了这一点，学校立即满足了大家的需求。”1810班学生督学黄帅涵告诉记者，大家提的这些建议能被学校采纳，“我感觉自己的工作很值得。”

记者了解到，2020年下半年

期到2021年开学，学生督学们共递交《学生督学反馈表》281张，提出课堂反馈意见718条。“这其实也有助于学生参与学校的治理，来实现学校的治理现代化。”舒童说，培养学生参与学校管理的“主人翁意识”是学校努力的方向，更是学校的育人理念。下一步将搭建学生督学和学术委员会的沟通平台，通过学生督学反馈的意见，让学校学术委员会能更好落实学校教学管理的精准度。

■记者 杨斯涵

实习生 舒苇航 视频 林心滢

图片·新闻



特殊儿童 将有新家

3月15日，记者从长沙市雨花区获悉，年内雨花区曙光路与雅塘路交汇处将矗立起长沙首家专为孤残等特殊儿童而建的儿童福利机构(上为效果示意图)。建成后的福利院不仅有宛如“童话世界”的缤纷色彩，更有贴心、细致的功能设置和安全保障，逐步打造儿童友好发展、机构普惠示范、服务区域共享的福利服务机构。目前，该工程正在施工中。

记者 杨洁规 通讯员 高兴 摄影报道

外省买房，可以在长沙提取公积金吗

长沙公积金2月热点问题发布，你的问题都有了答案

本报3月15日讯 职工在外省购买新建商品房可以提取住房公积金吗？提前偿还部分贷款有没有次数和金额限制？今日，记者从长沙住房公积金管理中心获悉，该中心发布了2月公积金网络热点问题月报，集中对缴存职工关心的问题进行解答。

公积金贷款期限 最长不超过30年

从市民关注的热度来看，排名第一的是，职工配偶在省直公积金中心或签约城市缴存公积金，是否可以合并计算贷款额度？

对此，长沙住房公积金管理中心相关负责人表示，职工申请贷款时，如果配偶在省直中心或签约城市连续正常缴存住房公积金12个月以上的，可以合并计算贷款额度，配偶住房公积金账户欠缴6个月以上、封存的，不能合

并计算贷款额度，也不能按缴存基数合并计算月收入。

而从贷款年限上看，公积金贷款期限最长不超过30年。其中，单位缴存职工贷款期限可计算至法定退休年龄后5年，即男性贷款期限可至65岁，女性贷款期限可至60岁(高级职称女技术人员和处级以上女干部贷款期限可至65岁)；灵活就业人员贷款期限与《长沙市灵活就业人员住房公积金缴存协议》约定的缴存期限挂钩。

对冲提前还贷金额 应不低于3万元

职工在外省购买新建商品房可以提取住房公积金吗？长沙住房公积金管理中心相关负责人介绍，职工家庭因工作或夫妻两地分居原因在外省工作地或户籍所在地购买新建商品房可以申请提

取公积金。

但需要注意，自契税完税凭证出具之日起24个月内可以申请提取住房公积金（同一职工同一套房屋限提取一次）；同一套房屋产权所有人的提取总额不得超过首付款金额，一次性付款的提取总额不得超过总购房款，提取金额至公积金账户余额的百元位。

提前偿还部分贷款有没有次数和金额限制？据悉，如果需要提前还款，职工家庭公积金贷款正常还款1期后每年可申请提前偿还部分本金（含对冲1次），对冲提前还贷金额应不低于3万元，自筹资金不低于1万元。

此外，新政实施后，职工家庭贷款额度低于20万元的，其最高额度按20万元核定。但如果是灵活就业人员申请贷款时，经测算贷款额度低于20万元的，须严格执行贷款额度与缴存额挂钩，贷款期限与缴存期限挂钩的要求。

■记者 卜岚

强降雨+雷暴+降温已“发货”

本周长沙雨水冷空气返场

本报3月15日讯 “二月二，龙抬头”之后，雨会渐渐多起来。在度过一个愉快的周末后，雨水、冷空气要返场了，本周长沙将被阴雨笼罩。15日晚开始，长沙天气就开始作妖了，强降雨+雷暴+降温已经发货！

3月15日下午，室外黑云压顶，偶尔还会传来一声惊雷，风雨欲来。长沙市气象台今天发布的一周天气显示，15日—16日两天长沙有一次中雨过程，同时伴有

雷电、短时强降水等对流性天气；17日~18日，阴天有分散阵雨；19日~20日受冷空气南下影响有一次降温降水天气过程；21日~22日，多云。

气温方面，前高后低，今天长沙最高气温冲到23℃后，周五气温将跌至12℃，体感阴冷，厚衣服仍有用武之地。

全省来看，湖南省气象台预计，今明两天湘中以北有一次较强降雨过程，湘西局地有暴雨，并

伴有雷暴天气；17日~18日雨区北抬，湘西北局地有中雨，湘东南多云为主；19日~20日全省自北向南有风力加大、降温、降雨（小到中雨）过程，湘东南过程降温8℃~10℃。

气象专家提醒，近期需注意防范较强降雨过程可能造成的道路湿滑、低能见度天气对交通运输与出行安全的不利影响及可能诱发的崩塌、滑坡等地质灾害；同时，还需防范雷电对户外活动的不利影响。

■记者 李成辉